



Два забытых циркуляра.

Как ни незначительны средства, отпускаемые государством на наши статистические учреждения, они все же достаточны для того, что при изыскательской работе можно иметь статистику, удовлетворяющую насущным нуждам управления краем.

Средства эти, правда, не велики, но и далеко не ничтожны; за 10 лет получаются солидная сумма в 180 тысяч рублей.

Как ни несовершенны губернские статистические комитеты во внутренних губерниях Империи, но функционируя шестьдесят с лишним лет, они неоднократно доказали свою способность отвечать текущим запросам статистики, а некоторые из них, по своей истинно-полезной деятельности, заслужили внимание и правительства, и общественных учреждений.

Нельзя сказать, чтобы эти комитеты были совершенны, вопреки циркуляру министра внутренних дел от 8-го апреля 1861 года за № 397, должности секретаря комитета за таким должностным, который, по многообразию занятий, не оставляя времени для занятия статистикой, во-вторых, отсутствие объединяющего губернские статистические комитеты учреждения и, наконец, злоупотребление, не по злой воле, конечно, со стороны комитетов, но по недостатку сведений, которую предоставляется им положение о губернских и областных статистических комитетах.

В упомянутом циркуляре министра внутренних дел говорится: «Устава положения для статистических комитетов определенных правил было бы весьма полезным, но, не соответствующим цели свободного изучения быта, производительных сил и местных потребностей», по при этом, размытый характер комитета, по циркуляру, находится в зависимости от внимания к нему начальника губернии.

Циркуляр, и до сих пор не потерявший своего значения, был, должно быть, по давности времени, забыт.

В то же время был забыт и другой циркуляр министерства внутренних дел, более поздний. Этот циркуляр от 11-го сентября 1886 года за № 2657 министерство обязало административные органы вести книги (описания) станций или полицейских участков.

Книги эти должны были содержать в себе: а) перечисление всех населенных местностей, с указанием по каждой из них: численности населения по сословию (мужского и женского пола отдельно), расстояния от уездного города, полицейских средств наблюдения, с означением места пребывания количества полицейских чинов, а также имеющихся в наличии противопожарных средств;

б) наименования церквей, монастырей, богоугодных и учебных заведений, с указанием количества монашеских, призываемых и обучающихся;

в) наименования существующих банковских учреждений и кредитных товариществ и общества, с означением ежегодного оборота, а также времени утверждения их уставов;

г) означение действующих фабрик, заводов и других промышленных заведений, а также видов кустарной промышленности;

д) наименования пристаней, станций и путей сообщения;

е) означение тракторов, винных заводов и других шпехтовых заведений.

В это описание должны также войти сведения, подробно описывающие характер деятельности и занятий населения, торговое или промышленное значение данной местности, замечательные памятники истории и вообще, что по той или другой причине представляется заслуживающим особого внимания.

При этом циркуляр, возложив на губернские статистические комитеты ближайшая указания относительно наилучшего ведения описания полицейских участков или станций, требует, чтобы все описания были составлены по одинаковой для уездной губернии форме.

И этот циркуляр также оказался забытым: у нас, в Закавказье, книг описания полицейских участков, кажется, нигде не ведется, или, если ведется, то лишь pro forma.

Между тем, если бы статистические описания были повсеместно в крае под руководством губернских статистических комитетов, а последние объединены бы под руководством закавказского статистического комитета, и если бы указанным в циркуляре перечню статей прибавить еще некоторые, чтобы привести программу в соответствие с временными, с текущими задачами и особенностями края, то, нет сомнения, что такая опись участия не только дали бы статистическим комитетам готовый материал для производства статистического описания края, но и полную картину экономической жизни его населения.

И. Сегаль.

Перед четв.рой Государственной Думой.

ПРАВЫЕ ПАРТИИ. Дворянами Аткараевского уезда намечается в Думу член земной управы Янковский, крайний правый.

В Ставропольском губернском кандалом по первой курии называют кандидата городской думы, земледельца А. С. Околова, бывшего директора Метаного отделения вожско-кавказского банка, правого.

В Петровск Саратовском намечается кандидатура в члены Государ. Думы председателя земской управы А. С. Усова, правого.

В Курск собраны благочинных и упомянутых благочинных округов Курского уезда на 28 уполномоченных по выборам в Государственную Думу. За этих уполномоченных духовенство уезда и предлагает подавать голоса. Большинство из них — правые.

По городу намечены в выборщики от духовенства: ректор семинарии Новинский (правый), протоиерей Платонов (правый) и протоиерей Пузанов.

НАЦИОНАЛИСТЫ. В Луганск националисты поведи пред-

выборную кампанию, открыв отъезд. Состоялось общее собрание отъезда.

Правые националисты предлагают открыть, между прочим, отделение предвыборного комитета в Бахмуте.

В Кипшевцы националисты выставили кандидатуры Санадио, Крупенского и Демьяновича, а чтобы привлечь духовенство, выступившее отдельно, националисты соглашаются выставить кандидатами священников Попова и Черноуцана.

В Черкасах националисты предприняли обход квартир своих, и ввиду возможности, что в последние дни в управу поступит много заявлений.

ПРОГРЕССИВЫЕ И КАДЕТЫ. Член первых трех Дум от Влади-

мировой губ. К. К. Черношвилов неключе из избирательных списков.

В Минске польская прогрессивная группа выдвигает в выборщики московского прис. пов. А. Р. Делинского, депутата 1-й Государственной Думы.

Депутат 3-й Думы Н. В. Некрасов, к.-д., выставляет свою кандидатуру по городу Томку.

В Ставропольском губернском кандалом по второй курии — бывшего члена 3-й Государственной Думы прис. пов. Н. Я. Яхницкого (трудовик) и главного городского думы прис. пов. В. П. Кувшинского (прогрессист). Больше прочной, однако, считается кандидатура Яхницкого.

НОВОСТИ ДНЯ.

Административная хроника.

Инспектор вод в Кавказе, инженер т. с. Н. А. Петров возвратился из служебной поездки в С.-Петербург и вступил в отправление своих обязанностей.

Въ городъ.

22 июля в Тифлисе. В воскресенье, 22 июля, в высоткоржественный день тезоименитства Государыни Императрицы Марии Феодоровны, в Александр-Невском военном соборе, после Божественной литургии, военным духовенством было отслужено благодарственное молебствие с провозглашением установленного Царского моголетия. Во время пения «Тебе Бога хвалимъ» с Арсенальной горы был произведен салют в 21 орудийный выстрел.

На литургии и на молебствии присутствовали начальники отдаленных частей и учреждений, чины военного и гражданского ведомств, председатели дворянства, представители города, разных общественных учреждений и много молящихся.

В Спасском кафедральном соборе в этот день Божественную литургию совершил управляющий грузинскими эпархиями, преосвященный Пимен, епископ бакинский, в сослужении преосвященного Антония, епископа горьского, высшего монашеского соборного духовенства, а по окончании литургии преосвященными со всеми городскими духовенством было совершено благодарственное молебствие с провозглашением Царского моголетия. На богослужении присутствовало много молящихся.

Молебствие в этот день было совершено также в Николаевском военном соборе, в церквях приходских и частной войсков. По окончании молебствия в частях войск состоялись церковные парады.

Кроме того, молебствия были совершены в молитвенных домах сектантов, в армяно-григорянском Ванском соборе, католических костелах, лютеранской киркы, магометанской мечети, еврейской синагоги. Город в этот день был разукрашен яркими флагами, а вечером иллюминация.

Престольный праздник. Придворная церковь во имя св. Пантелеймона при церкви Иверской Божией Матери в Нахаловке 27-го июля празднует свой престольный праздник. Накануне праздника из Феодосиевской церкви в первом св. Пантелеймона направится крестьян ход в глав св. преосвященным Пименом, епископом, бакинским.

И. д. Наместника разрывено состоявшим в состав музыкантов симфонического оркестра тифлисского артистического общества в ансамбле: Габриэлю, Бендикскому, Оршеру, Нейману, Голенику, Писневому, Лопневскому, Копневской, Топишскому, Рюфану, Сандлеру, Костяскому, Ямпольскому, Гутману, Ротенштейну, Кампану и Шеесу временное жильство в г. Тифлисе.

Приезд товарища министра. Въ воскресенье, 22-го июля, в 9 час. утра, со скорым поездом из Ватума в Тифлис прибыл товарищ министра торговли и промышленности д. с. с. П. Л. Баркв. На вокзал товарищ министра прибыл встретить начальником заводовских ж. дорог г.-и. бароном Е. Э. фон-дер-Ропп, старшим фабричным инспектором Н. Г. Рудковским, и д. полицеймейстера кап. Строевым и др.

23-го, утром, П. Л. Баркв. выехал в Владикавказ.

Инспекторский смотр. Состоявший в распоряжении командира отдаленного корпуса жандармов г.-м. Ю. Х. Каряковской вчера с почтительным поездом прибыл в Тифлис и на армянском поезде произвел смотр унтер-офицерам тифлисского и горьского отдаленных закавказских ж.д. дорог и губернского управления.

Академик Н. Я. Маррь 22-го июля возвратился в Тифлис после осмотра развалин Ани. Вчера, 23-го июля, он выехал в Кутаис и далее в Сванетию.

Отпуск. Правитель канцелярии тифлисского губернатора Е. К. Родевич выехал в разрывной ему отпуск.

Къ постройкѣ назваснаго музея. Председатель Высочайше утвержденной комиссии по постройке нового здания кавказского музея и публичной библиотеки обратился в гор. управу с просьбой разрешить безвозмездно занять части улиц Баронской, Головинского проспекта и Николаевского переулка под склад строительного материала. Управу постановила ходатайствовать перед городской думой об исполнении этой просьбы.

Передъ 4-й Госуд. Думой. Городской управой до 23-го июля включительно внесены в избирательные списки по служебному цензу по русской курии—2,502 человека и по общей—1,922.

До 23-го июля в городскую управу поступило заявлений о включении в списки избирателей в Гос. Думу: от квартироуладельцев, не платящих государственного квартирного налога—42, от пенсионеров—8 и по доверенностям—2.

Въ избирательные списки по цензу плательщиков государственного квартирного налога городской управой внесены: по русской курии 1,011 человек и по общей 1,830 человек. По торгово-промышленному

цензу внесены: по русской курии 196 человек и по общей—1,183 человека.

Вчера в управу поступили от податных инспекторов списки лиц, платящих государственной квартирный налог по 7-му, 8-му и 9-му полицейским участкам. Таким образом пят в управу имеется полный список всех плательщиков государственного квартирного налога.

Вчера губернатор сообщил управу, что по предстоящим выборам в 4-ю Гос. Думу остаются в силе все циркуляры и разъяснения, касающиеся порядка и условий производства предстоящих выборов.

Предвыборное собрание по русской курии, назначенное на 22-е июля в народном доме, не состоялось. Предвыборная собрания будут разрывены лишь после опубликования избирательных списков.

Городъ и наследники Тамашева. Городская управа сообщила тиф. окружному суду, что между наследниками каравансара Тамашева и городом состоялось мирное соглашение, в силу которого пристройки к каравансару должны быть снесены, как то было определено в первой инстанции суда, под угрозением улицы подвезды и перевести окружающие каравансар открытые и орожденные коридоры. Ввиду этого соглашения, городская управа просит судъ искосево произвести города в наследникам Тамашева прекратить.

Городской ломбардъ. Въ городской управу возбужден вопрос о покупке участка земли на Реутовской улице, мѣром в 620,64 кв. саж., за 37,000 руб. под постройку здѣсь специального здания для помещения городского ломбарда.

Поездка на Цалку. На поездку гласных в Цалку городская управа постановила ассигновать 500 руб. из кредита на производство изысканий по сооружению нового водопровода.

Школа въ Сабуртало. Общество распространения грамотности среди туземцев ринило с начала учебного года открыть на свои средства школу в Сабуртало.

На нурскихъ ручного труда. Съ сегодняшнего дня при центральной музеи кавказского учебного округа на курсах ручного труда начнут выдавать экзамены по шпех и корзиноплетению; экзаменующихся около 40 человек.

Къ съезду хлопководовъ. Для предстоящего осенью съезда хлопководов собирает статистические сведения о провозѣ хлопка черезъ закавказские таможи—астаринскую, бакинскую и джугайскую за время с 1-го сентября 1908 г. по 1-е августа текущего 1912 года. Сведения эти будут обработаны С. Н. Тимошевым.

Всероссийская выставка овцеводства. Для открываемой осенью этого года в Москвѣ всероссийской выставки овцеводства, по поручению департамента земледелия, собрано 15 различных кавказских пород: махез (Барской обл. и Эриванской губ.), базух (Ворчанского уезда), тунисской, карабахской (к-ра, т. е. безух), ашдийской, самухской, осетинской, имеретинской и др. Остается пополнить эту коллекцию овец и коз представителями пород овец—лезгинской и карачаевской. Все эти животные экспонаты будут отправлены въ Москву въ концѣ августа.

Общество народныхъ развлеченій. 22-го июля во дворъ переселенческого пункта состоялось второе собрание, организованное В. Ф. Фирфурь. Собрание было исключительно многолюдно. Опять были представлены на обсуждение вопросы о желательности народной аудитории и о том, может-ли население Веры прийти к помощи обществу народных развлечений материально.

Первые вопросы не вызвали почти никаких прений. Вероятно, нужды свой театр, своя маленькая аудитория по поводу уже существующих в Нахаловке, в Харухухе и т. п.

Когда же вопрос коснулся материальной поддержки начинающим обществу народных развлечений, то большинство присутствующих заявили от своего лица и от лица большинства обывателей Веры, что население готово прийти к помощи обществу, но при условии, если будет открыт широкий доступ в члены общества. А это возможно лишь при условии уменьшения членского взноса с 3-х руб. до 1 рубля. При современных же условиях, когда хозяева общества являются небольшой кучка лиц, обособленных и очень мало связанных с коренными обитателями Веры, рассчитывать на помощь населения общество не может.

Попутно выяснилось, что в обществе в настоящее время имеется тридцать человек, но из них только пятеро внесли членские взносы. Председатель общества обещал в самом неподходящем времени созвать экстренное общее собрание и внести на его обсуждение вопрос об уменьшении членского взноса.

Между прочим В. Ф. Фирфурь доложил собранию, что участок земли на Удильной улице уже приобретен и что два гудая, устроенные в Мундиди, дали 700 рублей, которые помогут уплатить первый очередной взнос за это имье, заложное в банк.

Стендация имени М. Ф. Клауза при 4-й женской гимназии. Всего по 1-е июня поступило пожертвований и процентов

2,503 руб. 41 коп. Изъ нихъ 2,449 руб. 77 коп. истрачено на покупку билетовъ по государственной 4% ренте на номинальную сумму 2,700 руб. Въ остаткѣ 53 руб. 64 коп. Предполагается продолжить сборъ пожертвований, пока ослѣдуетъ рента не будетъ на сумму 3,000 руб. Полный отчетъ будетъ отпечатанъ и разосланъ всѣмъ жертвователямъ по окончаніи сбора.

Маляра и мастеровъ. Председатель правленія тиф. общества взаимопомощи содержателей мясных лавок Георгіе Даваховъ подаетъ губернатору прошение, въ которомъ, по поручению мастеровъ города Тифлиса, онъ проситъ разрешити малярамъ посещать скотопрогонный дворъ исключительно для посредничества по продажѣ и покупкѣ скота и предложить городской управѣ снабжать ихъ особыми значками.

Объ обязательныхъ постановленіяхъ. Въ ремесленные старшины гор. Тифлиса подали ремесленной управѣ общій рапортъ, въ которомъ они просятъ ремесленную управу ходатайствовать передъ губернаторомъ о томъ, чтобы не распространять обязательныхъ постановленія объ отдалѣхъ служащихъ въ торговыхъ заведеніяхъ на ремесленную управу префектората губернатору, съ своей стороны поддерживая его.

Квартирные ираны. Тифлисскій полицмейстеръ, усматривая изъ свѣдѣній о прошествіяхъ по Тифлису, что большинство кражъ въ квартирахъ совершается самими дворниками или при ихъ участіи, предложилъ приставамъ теперь же проверить наличный составъ дворниковъ и тѣхъ изъ нихъ, которые вынуждаютъ подозрѣние, немедленно уволить отъ службы и объ этомъ до свѣдѣній сообщить во всѣ участки Тифлиса, а на будущее время къ приему на службу дворниковъ относиться съ крайней осторожностью. При этомъ полицмейстеръ предаряетъ, что кража, совершаемая дворниками или при ихъ участіи, будетъ отнесена къ слабости надзора со стороны той пристава, въ участкѣ котораго она совершена.

Въ Тифлисскомъ Кружкѣ. Съездъ «Тифлисского Кружка» определял на дѣтскихъ вечерахъ въ «Кружкѣ» допускать дѣтей младшаго возраста лишь до 9 ч. веч., а дѣтей старшаго возраста—до 11 час. вечера.

Несостоявшееся засѣданіе. Назначенное на 22-го июля общее собраніе членовъ тифлисского «Нового клуба» не состоялось за неприходомъ значающаго числа членовъ и потому перенесено на пятницу, 27-го июля.

Тифлисская биржа. Вчера, 23 июля, двана: 5/8-я обл. 90 к., прод. — 84 р. 25 к.; 3/8-я обл. 80 к., прод. — 82 р. 50 к. и 5/8-я обл. прод. — 80 р. 80 к., пок.—80 р. 40 к. Сдѣлокъ не было.

Самозатравленіе. 22-го июля проститутка дома теремиковъ Вахшвили М. П., погнавшись на самоубійство, приняла раствор карболовой кислоты. И—отравлена въ Михайловскую больницу. Причина покушенія—недовольство жандармомъ.

Смертельная ушибъ. 22-го июля, около 8 1/2 час. вечера, поездъ, съѣзжающій со ст. Тифлиса на ст. Нахалтукъ, на переѣздѣ съѣзжающаго по пути 83-лѣтнюю старуху Осану Гадуюгову; буферный брусокъ паровоза ее оторвало и, сорвавъ, при чемъ старуха получила переломъ правого бедра и плеча и, не приходя къ сознанию, скончалась.

Кража у товарища. Счетоводъ службы сборовъ закупава. жел. дор. Адольфъ Козловскій завѣдывалъ позиціи, что 20-го июля, возвратившись съ базара, онъ встрѣтилъ своего знакомаго Федора Полевенко и зашелъ съ нимъ въ трактиръ «Золотой якорь», по Возвальной ул., гдѣ во время выпития Полевенко, воспользовавшись его отсутствіемъ, похитилъ у него изъ кармана 104 р. и скарманъ. Полевенко задержанъ и въ кражѣ сознался.

Поджиганія. 21-го июля, вечеромъ, дворникомъ Абрамовымъ въ управленіе полицейскаго участка доставлены два младенца женскаго пола, близнецы, около 2 недѣль отъ рожденія, поданные имъ у воротъ дома № 23 по Елизаветинской ул. Младенцы отправлены въ Ольгинскій поварняный институтъ.

Катастрофа съ автомобилемъ на Кюджорскомъ шоссе. Въ субботу, 21-го июля, на кюджорскомъ шоссе произошла катастрофа съ грузовымъ автомобилемъ французскаго анонимаго общества. На автобезд находились, кроме шофера Будагова, трое рабочихъ, посаженныхъ шоферомъ по дорогѣ.

Было около десяти часовъ вечера. Наехалъ аленъ. Въ трехъ верстахъ отъ Тифлиса, на поворотѣ, автомобиль сошелъ съ пути и свалился въ кручу. Пострадалъ въ четверо. Шоферъ Будаговъ получилъ тяжелые ушибы головы, ноги и всего тѣла; трое рабочихъ отдалаисъ сравнительно легкими ушибами. Автомобиль получилъ значительныя поврежденія колесной части; онъ до сихъ поръ лежитъ въ оврагѣ и будетъ доставленъ въ гаражъ лишь послѣ осмотра комиссіей инженеровъ.

Будаговъ доставленъ въ Михайловскую больницу. Есть надежда, что онъ поправится и черезъ мѣсяцъ будетъ на ногахъ. Пострадавшіе рабочие въ больницу не доставлены.

По словамъ директора Французскаго анонимаго общества, Будаговъ при опросѣ въ больницу въ присутствіи властей сознался, что катастрофа произошла исключительно по его вину и была печальнымъ послѣдствіемъ его минутной растерянности; части же автомобиля были все въ полномъ исправленіи. Что же касается слуховъ о томъ, что шоферъ былъ пьянъ и что это было причиною несчастія, то это неверно: шоферъ былъ вполне трезвъ.

Будаговъ поступилъ въ общество шоферомъ 3 мѣсяца тому назадъ, выдержавъ соответствующій экзаменъ.

За автомобилемъ, управляемымъ шоферомъ Будаговымъ, сѣдловалъ автомобиль съ пассажирами, управляемый шоферомъ Филиппъ.

Вечернія извѣстія. (Отъ нашихъ специальныхъ корреспондентовъ.) Производятся изъ коллекскихъ въ статские совѣтники; инспекторы народныхъ училищъ: Елисаветпольской губернии, М. С. Зедгидзе, Терской области, Ш. И. Сорокинъ, Тифлисской губернии, Н. Н. Погорьловъ, Кубанской обла-

сти, Н. М. Вогояленскій, инспекторъ хонской мужской прогимназии П. Н. Палловъ, учителя мужскихъ гимназій: елисаветпольской (Ставропольской ?)—А. В. Лейбергъ и В. Н. Россиковъ, бакинкой Императора Александра III гимназій—Д. П. Емельяновъ, новороссійской—П. Ф. Краузе, владикавказской—В. М. Воеводина, екатеринодарской—М. Н. Сакуновъ, эриванской—Н. М. Ушаковъ, екатеринодарской второй—Д. М. Покровский; учителя реальныхъ училищъ: бакинскаго—Л. Ф. Буйницкій, владикавказскаго—Н. В. Виддиновъ, кубанскаго Александровскаго—Д. Г. Глемитъ; учителя женскихъ гимназій: тифлисской третьей—И. Ф. Пальмовъ и екатеринодарской Елизаветинской городской—В. Д. Цвѣтницкій.

ПЕТЕРБУРГЪ. Начальникъ тифлисскаго военного госпиталя генералъ-майоръ А. И. Ульяновъ произведенъ въ генералъ-лейтенанты, съ увольненіемъ, за болязнью, отъ службы съ мундиромъ и пенсіей.

ПЕТЕРБУРГЪ. Окружный дежурный генералъ штаба кавказскаго военнаго округа Г. Т. Крижвицъ награждается орденомъ св. Станислава первой степени.

БАНУ (по телефону). Въ Библ-Эйбартъ, на нефтяныхъ промыслахъ россійскаго о-ва вспыхнулъ пожаръ. Пожаромъ причинено убытку 8 тысячъ рублей.

Послѣ осмотра трубофальсификатора завода приглашенны для экспертизы профессоръ Н. А. Бѣлелобскій признанъ въ своемъ докладѣ, сдѣланномъ въ городской думѣ, что приходящая въ думѣ система трубъ удовлетворительна, если въ нее внести въ некоторой степени. Профессоръ Н. А. Бѣлелобскій уже выехалъ въ Петербургъ.

Въ высоткоржественный день тезоименитства Владычицы Государыни Императрицы Марии Феодоровны в Александр-Невскомъ соборѣ была отслужена Божественная литургия, а по ея окончаніи—благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ установленного моголетия. Торжественныя богослуженія были совершены въ инославныхъ церквяхъ, мусульманскихъ мечетяхъ и синагогахъ.

На улицѣ отравился морфомъ нѣкто Захудаевъ, который тутъ же и скончался.

На базарѣ покончили съ собой самоубійствомъ рабочій Улахишъ.

Покончила съ собой 18-лѣтняя Савельева.

БИРЖА. Нефть легкая проданъ: 36 3/8, пок. 35 3/8. Остатки: 36 3/8, пок. 35 3/8. Керосинъ: 44 1/2, пок. 44.

МАЛЕНЬКАЯ ХРОНИКА. Выработывается законопроектъ объ улучшеніи матеріальнаго положенія тѣхъ профессоровъ, членовъ которыхъ не превышаетъ 1,000 рублей.

Состоялось при московскомъ биржевомъ комитетѣ первое засѣданіе совѣщанія подъ предсѣдательствомъ Г. А. Крестовникова.

Въ квартирѣ секретаря русскаго посольства въ Стокгольмѣ Масюкова совершена лопка кража со взломомъ.

Въ вѣной Манчжуріи, въ случаѣ аннексії ея Японіей, масса населенія, какъ городскихъ обывателей, такъ и поселянъ, рѣшила перейти въ предѣлы вѣной Россіи.

Нѣмецкіи оружейный заводъ отказался отъ заказа, сдѣланнаго Японіей, изъ опасенія, что японскіе офицеры воспользуются этимъ случаемъ для шпіонства.

Journal de Pekings сообщаетъ о неудачномъ покушеніи на жизнь президента республики Юань-Ши-Кая.

Въ Учанѣ и Хайкоу казенны 17 заговорщиковъ на жизнь вице-президента Лянъхуана.

Противоалкогольный съездъ. Мѣсяцъ внутреннихъ дѣлъ разрѣшилъ перенести срокъ разрыванія въ текущемъ годѣ въ Москвѣ всероссійскаго съезда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ на 6-12 августа сего года.

ЗАТРАНИЦЕИ. Въ Домѣ Габсбургровъ. По слухамъ, не хотѣвшимъ изъ придворныхъ круговъ, министру двора сѣбно занята привлекеніемъ въ порядкѣ имущественныхъ отношений между членами императорскаго дома Австріи. До сихъ поръ все имущественныя вопросы династіи рѣшались единоличнымъ усмотрѣніемъ императора, который умѣлъ съ полнымъ безпристрастіемъ и справедливостью оградить интересы каждаго эрцгерцога. Въ виду опасеній за здоровье монарха, на будущее время предложено рѣшать все подобныя вопросы на основаніи опредѣленнаго письменнаго регламента, который теперь экстренно выработывается и будетъ утверждёнъ монархомъ.

Въ военныхъ кругахъ ходятъ слухи будто бы нѣкоторые эрцгерцоги, находящіяся на военной службѣ, рѣшили выйти на благовременію въ отставку въ виду возможной перемены на престолѣ. Герцогъ, что вслѣдъ за недавно ушедшимъ эрцгерцогомъ Францомъ-Сальваторомъ, предполагается уйти на покой эрцгерцогу Леопольду Сальватору, инспектору артиллеріи Босній, а также Фридриху, командующій ландверомъ.

На место эрцгерцога Евгения командующимъ войсками Тироля назначенъ по слухамъ, братъ наследника престола Юлиусъ-Фердинандъ. Такъ какъ преемникъ престола считается въ астрійской итальянской границѣ, то австрійскому итальянскому границѣ придается особенно важное значение. Говорятъ также о скоромъ назначеніи на важной активной военной постъ Конрада фонъ-Гендендорфа, близкаго довереннаго сотрудника наследника престола, которому, по слухамъ, будетъ предоставлена болѣе широкая свобода дѣйствій въ военнополитическихъ дѣлахъ государства.

О чемъ пишутъ другіе. Столичные вѣсти.

Къ 300-лѣтнему юбилею царствованія Дома Романовыхъ. Министерство народнаго просвѣщенія сѣбно разрабатываетъ вопросъ о достойномъ увѣковѣченіи юбилея 300-лѣтняго царствованія Дома Романовыхъ. Предполагается войти съ этой цѣлью съ ходатайствомъ о предоставленіи министерству права вносить ежегодно на службу вѣдомства, во-первыхъ, кредита на образованіе 3,000 юбилейныхъ стипендій (500—въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, 1,000—въ среднихъ и 1,500—въ низшихъ), во-вторыхъ, кредита въ 100,000 руб. на образованіе юбилейнаго фонда для выдачи премій за лучшія сочиненія по исторіи Россіи въ періодъ царствованія Дома Романовыхъ.

Русско-германскому торговому договору. Отъ главнаго управленія земледѣлія и землеустройства разслѣдана во вѣ губернскаго земскаго управы Россіи предложено разработать и доставити управленію статистическаго свѣдѣнія о нуждахъ сельскаго хозяйства въ связи съ предстоящимъ заключеніемъ съ Германіей новаго торговаго договора. При этомъ главное управленіе обещаетъ губернскимъ земствамъ содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ и проектируетъ организовать на мѣстахъ совѣщанія по вопросамъ о нуждахъ сельскаго хозяйства въ Россіи, въ виду важности объединенія всѣхъ работъ по этому вопросу для основанія новаго торговаго договора съ Германіей.

Торговля съ Ближними Востокомъ. Ознакомившись съ докладами экспедиціи, изыскавшей торговые рынки Ближняго Востока, министръ торговли намѣлъ необходимымъ обратиться въ совѣтамъ съездъ торгпромышленниковъ юга Россіи и мусульмановъ, въ всероссійское обществу сахаро-заводчиковъ, въ обще-



